
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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6

 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	3 SOGGETTO COMMITTENTE: COMPASS - GRUPPO MEDIOBANCA
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: COMPASS - GRUPPO MEDIOBANCA
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	Centrofino a 10mila abitanti: 32
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 73
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	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 89
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 69
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 66
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 134
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 358
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 12
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 17
	Centropiù di 100mila abitanti: 14
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 21
	Totalepiù di 100mila abitanti: 64
	Nord OvestTotale: 189
	Nord EstTotale: 137
	CentroTotale: 112
	Sud e IsoleTotale: 228
	TotaleTotale: 666
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Campione rappresentativo dell'universo di riferimento per genere, età, zona, livello scolare. Margine d'errore massimo delle stime: 3,51%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Sondaggio realizzato con tecnica online CAWI
	9 TEMI/FENOMENI: Metodi di pagamento online
	Elenco dei Comuni: vedi Opzione b)
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campionamento probabilistico di tipo stratificato e/o di tipo ripetuto (panel ruotato)
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1251
	% Totale: 39.6
	Testo integrale: INTRO: Negli ultimi tempi numerosi brand presenti nel mercato (sia degli acquisti online che in negozio fisico) stanno offrendo ai clienti una nuova forma di pagamento che si chiama Buy Now Pay Later (Acquista ora e paga dopo). Tramite il Buy Now Pay Later acquisti i prodotti o i servizi di tuo interesse per importi contenuti (poche migliaia di euro) pagandoli in poche rate mensili (di solito 3-4 mesi), senza interessi e costi aggiuntivi, con il bancomat o la carta di credito.
Esempi di prodotti o società che permettono questa forma di pagamento sono Klarna, Scalapay, PagoDIL, PayPal – Pay in 3, HeyLight/PagoLight.
Sul mercato italiano sono presenti formule di BNPL che arrivano a coprire importi fino a 5.000€ in 24 mensilità, senza alcun costo o interesse per il cliente finale.

1. Ha mai sentito parlare di questa nuova forma di pagamento? (Risposta singola)
• Sì, la conosco bene e l’ho già utilizzata
• Sì, la conosco ma non l’ho mai utilizzata
• L’ho solo sentita nominare
• No, non ne ero al corrente
(Base rispondenti: totale campione, N=1251)

2. Pensando all’esperienza di pagamento che ha avuto, le piacerebbe avere la possibilità di poter pagare con la stessa facilità acquisti di importo superiore ai 1.000€, suddividendo la spesa in rate mensili?
• Sicuramente sì
• Probabilmente sì
• Forse sì, forse no
• Probabilmente no
• Sicuramente no
(Base rispondenti: chi ha già utilizzato il BNPL in passato, N=236)

3. Per quali dei seguenti beni o servizi ha utilizzato il Buy Now Pay Later? / Per quali dei seguenti beni o servizi utilizzerebbe il Buy Now Pay Later? (Risposta multipla)
• Abbonamento Palestra
• Corsi di formazione/corsi di istruzione 
• Viaggi
• Polizze assicurative
• Trattamenti estetici (es. trattamenti specifici o semipermanenti, chirurgia estetica, tatuaggi, ecc…)
• Cure dentistiche
• Prodotti di elettronica/elettrodomestici/informatica 
• Mobili, accessori per la casa
• Attrezzatura sportiva 
• Prodotti/servizi relativi all’automobile 
• Abbigliamento e accessori
• Prodotti/servizi di Bricolage e giardinaggio 
• Altro
• Non ricordo
(Base rispondenti: totale campione, N=1251)

4. A suo avviso o per quella che è la sua esperienza il pagamento tramite “Buy Now, Pay Later” è più compatibili per gli acquisti online o in negozio fisico? (Risposta singola)
• Più compatibile per acquisti online
• Più compatibile per acquisti in negozio fisico
• Non c’è differenza
(Base rispondenti: totale campione, N=1251)

5. Sulla base di quello che ha letto poco fa riguardo al BNPL e alla sua esperienza, ritiene che la formula BNPL sia più compatibile con…
• Acquisti necessari e programmati
• Acquisti necessari ma non programmati
• Sfizi non necessari
• Non c’è differenza
(Base rispondenti: totale campione, N=1251)

6. Lei ha indicato di aver fatto acquisti utilizzando il BNPL. Se non ci fosse stata la possibilità di pagare un po’ per volta, lei…
• Avrei comunque acquistato pagando in altro modo
• Avrei comunque scelto un prodotto/servizio alternativo meno caro
• Avrei posticipato la spesa nel futuro
• Avrei rinunciato del tutto all’acquisto
(Base rispondenti: chi ha già utilizzato il BNPL in passato, N=236)

7. E grazie al fatto di aver suddiviso la spesa/il carrello online in rate mensili, le ha permesso di acquistare prodotti/servizi di maggiore prezzo/qualità? / E grazie al fatto di suddividere la spesa/il carrello online in rate mensili, potrebbe considerare di acquistare prodotti/servizi di maggiore prezzo/qualità?
• Si
• No
• Non ricordo/non saprei
(Base rispondenti: totale campione, N=1251)

8. Se il pagamento a rate non fosse stato a costo zero ma con una piccola commissione, avrebbe comunque scelto lo stesso di utilizzare il servizio BNPL? / Se il pagamento a rate non fosse a costo zero, ma con una piccola commissione, potrebbe scegliere di utilizzare il servizio BNPL?
• Sì, lo avrei scelto lo stesso / Sì, lo sceglierei
• No, non lo avrei scelto / No, non lo sceglierei
• No, è un servizio che non sceglierei comunque
(Base rispondenti: totale campione, N=1251)
 
9. A suo avviso l’opportunità offerta da un negozio fisico/e-commerce di pagare con BNPL è un fattore che invoglia il cliente a tornare nello stesso punto vendita o riacquistare dallo stesso e-commerce?
• Decisamente sì
• Probabilmente sì
• Probabilmente no
• Decisamente no
(Base rispondenti: totale campione, N=1251)

10.  Parliamo di metodi di pagamento online. Negli ultimi sei mesi, con quale frequenza le è capitato di acquistare prodotti/servizi online? (Risposta singola)
• Molto spesso (almeno 1/2 volte a settimana)
• Occasionalmente (almeno qualche volta al mese)
• Raramente (1/2 volte in sei mesi)
• Mai
(Base rispondenti: totale campione, N=1251)

	6 Mezzo/Mezzi di comunicazione: Compass-
https://www.compass.it/osservatorio-bnpl-driver-di-fidelizzazione.html
Repubblica-
https://finanza.repubblica.it/News/2025/04/14/il_buy_now_pay_later_vale_il_9percento_dell%E2%80%99e_commerce_in_italia-113/
La Stampa-
https://finanza.lastampa.it/News/2025/04/14/il-buy-now-pay-later-vale-il-9percento-dell+e-commerce-in-italia/MTEzXzIwMjUtMDQtMTRfVExC
Il Secolo XIX-
https://finanza.ilsecoloxix.it/News/2025/04/14/il-buy-now-pay-later-vale-il-9percento-dell+e-commerce-in-italia/?_tlbcId=4&_tlbData=MTEzXzIwMjUtMDQtMTRfVExC&_tlbcParent=2
Affaritaliani-
https://www.affaritaliani.it/economia/notizie-aziende/mediobanca-investe-futuro-retail-heylight-compass-raddoppia-utenti-bnpl-965174.html
Lettera43-
https://www.lettera43.it/compass-heylight-soluzione-di-riferimento-per-il-buy-now-pay-later/
Il Giornale d’Italia-
https://www.ilgiornaleditalia.it/news/mondo-imprese/698614/osservatorio-compass-heylight-raddoppiano-utenti-bnpl-6-8-miliardi-di-transato-tra-online-e-store-fisici-nel-2024.html
Fashion Magazine-
https://www.fashionmagazine.it/market/osservatorio-compass-heylight-2025-buy-now-pay-later-usato-da-un-italiano-su-cinque.-la-moda--la-seconda-causale-115624
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